

考生多了自主权 院校多了新面孔

高考,不再“一把尺子”量考生

临考前,吴淞中学高三年级主任韩晔老师给每位高考考生送上了一枚红底烫金的书签,上面有杰出校友、中国工程院王恩溥院士题词:“既盼刚毅强劲,又愿天真纯正。”

今天上午9时,沪上约5万名“强劲”考生坐进了2021年秋季高考的考场,书写的答案或许“天真”,但肯定是他们用努力交出的一份纯正答卷。

改变一考定终身

快8时30分了,眼看其他考生都进场了,北京外国语大学附属上海田园高级中学校长陆振权颇为焦急,因为有个男生迟迟未到。经班主任联系家长,才知道这名考生“弃考”了。“呀,这是好事!你看,我们应届高三学生有300多人,春考时就录取了40多人。今天‘弃考’的那位男生,是因为临到高考

前收到了上海大学悉尼学院‘2+2学制’的录取通知,是凭的春考成绩被录取的,当然不用来参加今天的考试了。”陆校长欣喜地介绍,学校这几年都在积极创办特色高中,确立了文创特色,学生们可以根据自己的兴趣特长自主选择什么学科多学点,什么学科学得深一点。就在秋季高考之前,至少有25%的同学已经在美术、音乐、设计、体育、编导、表演等专项考试中过线了,可以说一只脚已经踏进了大学校门。“创建特色高中这条路走对了,这是上海高中教育改革的新成果。并不是要把每个同学都往名牌大学赶,事实上也做不到。上海高考的可喜变化是满足学生的多元发展需求,给学生升学开辟多种渠道,不再用一把尺子去量学生了。”他说。

“需要强调的是,从全年来看,上海高考考生人数7.4万人,其

中,已有两万多名考生通过春考、专科自主招生、三校生高考等被录取。”市教育考试院已在不同场合表示,今年报名参加秋考的上海考生人数,以及今年全年高考考生人数,均与往年基本持平,包括春考、专科自主招生、三校生高考等在内的选拔性考试,让学生可通过多种路径升学,“一考定终身”的高考模式在上海已经成为过去。

送考家长多淡定

在杨浦区复旦实验中学考点外,家长张女士对本报记者说:“本来我想穿旗袍来的,但儿子坚决反对,老公也叫我不要‘异样刮磨’,不就是个考试吗?想想也是,人生只要努力,无论到什么时候,到哪里都能旗开得胜的。今天我发现了一个现象,不知道是否准确。三年前我送儿子中考,那时,家长和老师穿红衣服的特别多,有的还

特别要穿一双打钩的鞋子。没想到,三年后,现在的家长和老师好像淡定了许多,有很多家长把孩子送到考场门口,关照一声就走了。”

上海第二工业大学招生就业处处长经晓峰表示,家长的淡定很大程度上是体现在对孩子高考志愿的尊重和放手。他说:“就拿填报我们学校的考生来说,他们会主动寻找那些与上海产业发展尤其是与浦东高新技术对接的专业,比如大数据、智能工程等。上海的考生也很现实,能上名校固然很好,但在选择同类型高校时,兴趣特长、职业前景肯定是重要选项。这也让现在的高考更趋平和、更加从容。”

今年全国高考的报考人数为1078万,比去年增加7万,但“利好”多多。至少有12所985高校进行了扩招,增招总人数破千。对于上海考生来说,一批新院校进入到

应届考生的视野。用上海市教育考试院党委书记、副院长刘玉祥的话说,叫做“老朋友与新面孔”。此前,教育部分两批向社会公示了54所独立学院转设为独立设置的本科院校,本年度将以新校名开展招生,与上海考生有关的至少有21所。刘玉祥说,因为前身为独立学院,这些转制院校本科录取分数线普遍不会太高,或许并不能够吸引高分考生的关注。但是,在高考总分有限的前提下,选择入读具有上升趋势的院校显然更具智慧考虑和长远目光。这21所“老朋友”院校分布在江苏、浙江、江西、安徽、广东、重庆、山东、河北、山西、云南等10个省份。从往年考生填报他们的志愿情况看,预计2021届上海相关考生仍会继续倾向选择其中距离家乡较近的江苏、浙江、江西等地高校。

首席记者 王蔚

普陀

本报讯 (通讯员 姚彦静 记者 江跃中) 今天上午,普陀区检察院公益诉讼检察室与区教育局、区城管执法局、区建管委的工作人员,来到辖区高考考点周边工地现场,查看是否存在施工噪声影响考试,为考生开启“静音模式”。这次联合行动,针对的是近期普陀区检察院公益诉讼检察室发现的施工噪声污染问题。

上海市生态环境局发布的《关于2021年高考、中考期间禁止建筑施工作业时间安排的通知》明确规定,在中考复习迎考和考试期间(5月31日22时-6月21日6时),禁止涉及产生环境噪声污染的夜间建筑施工作业。然而就在几天前,普陀区检察院公益诉讼检察室却发现,辖区内有建筑工地夜间施工产生噪声污染,影响周边高考考生夜间休息。为确保考生拥有安静的备考和考试环境,6月3日,检察官兵分3路,连夜排查辖区内55个建筑工地的噪声污染,搜集并固定违法施工的证据。

经排查,辖区内有2个建筑工地的3个道路施工点,在未取得夜间施工许可情况下进行建筑施工作业,现场初步检测噪声值达80分贝,而施工工地50米范围内均存在居民小区。检察室立即向相关部门通报情况,紧急磋商,督促各方严格执行通知要求,责令工地施工单位在高考、中考期间停止夜间作业,加强高考、中考期间建筑工地噪声污染的监督管理工作。

6月4日,普陀区检察院制发检察建议,督促相关行政机关开展联合执法,及时发现、查处违法违规施工行为,消除噪声污染隐患。

检察官走遍55个工地排查施工噪声

为考生开启「静音模式」

护考小镜头



■今晨8时,浦东交警在建平中学考点前维持交通秩序

本报记者 张龙 摄

松江

本报讯 (通讯员 张嘉煜 记者 孙云) 今天一早就要高考了,松江一名考生昨晚却发现自己的身份证不见了!松江警方接到求助后马上开通“夜间综合窗口”,仅用一小时就帮考生加急补办了临时身份证。

昨晚8时许,市民张女士带着女儿急急忙忙走进松江公安

一高考考生昨晚发现身份证丢失

户籍警一小时加急制证

分局中山派出所求助,说孩子明天就要参加高考,刚刚在整理随身物品时却发现身份证找不到了,恳请警方帮忙。了解这一情况后,接报民警迅速联系在家休息的户籍民警李慧前来帮忙。李慧急人所急,很快赶到派出所,为张女士的女儿临时开通“夜间综合窗口”的身份证业务,仅用

一小时就帮她制作好一张临时身份证,其间还不断安抚张女士和她女儿的情绪,告诉女孩不要紧张,以免影响第二天的考试。

晚上9时许,新做好的临时身份证交到考生手中,张女士连连道谢:“本来只是来试试看,没想到民警真的给我们在晚上办理了身份证业务,谢谢你们!”

滴滴

本报讯 (记者 金志刚) 又到一年高考时。每年高考都会有考生准考证遗落在出租车、网约车上,滴滴今年在高考期间特别上线物品遗失“准考证专线”,由客服专门团队快速接听跟进处置相关情况。

“客服电话非常繁忙,有时无法第一时间接通,对丢失准考证的考生来说,每一分钟都很

三年找回各类准考证602个

今年上线“准考证专线”

重要,因此今年高考我们特别推出了准考证专线,考生可拨打滴滴客服电话400000999转8,然后选择‘准考证’报失通道进入。”滴滴有关负责人介绍,“准考证专线可以让问题更快地识别流转。我们专门抽调了非常有经验的客服随时响应,跟进处置。”

据介绍,每年滴滴客服物品遗失团队都会接到各类准考证

的报失电话,近三年已累计帮助考生找回各类准考证602个。

“帮乘客快速寻找是一方面,更重要的是乘客一定要注意下车时带走随身物品。万一司机没有第一时间接电话,万一送回的路上堵车,每个‘万一’都会带来非常大的影响。”滴滴相关团队负责人说,“没有什么比保管好自己随身物品,不丢更稳妥。”

杨浦

本报讯 (通讯员 张梦凯 记者 孙云) 即使再怎么叮叮万嘱咐,每年高考,总有个别马大哈会上演忘带准考证、身份证之类的紧张一幕。高考期间,杨浦公安分局交警支队“小虎队”时刻准备应急。除了承担机动护考的常规勤务,准备应对诸如忘带证件、跑错考场等突发情况,队员们今年还专门为考生及家长准备了爱心应急箱,内有口罩、风油精、创可贴、消毒湿巾、免洗洗手液等,还有铅笔、中性笔、橡皮等考试用具。最后,警察蜀黍还会送给考生一面小红旗,祝福他们“旗开得胜”!

为确保考试期间考场及周边的交通顺畅与治安稳控,杨浦警方提前谋划,细致部署警力,专门制作高考出行提示及停车攻略,为考生顺利赴考、家长安心陪考提供暖心贴士。

考生须携带身份证和准考证才能进入考场,为加快为有需求的考生补办身份证或办理临时居民身份证,即日起至高考结束,杨浦区各派出所均开通绿色通道,分局人口管理办公室协同处理身份证受理、签发、制证全流程,为高考学子保驾护航。

交通管制措施方面,杨浦警方部署警力对考点周边道路开展交通疏导:在英语听力考试期间,将严查车辆鸣笛情况;对大型货车实施临时改道措施,对临近公交站点采取临时移位或间歇性封站等措施。届时,驾驶员应根据标识与现场民警指引调整行车路线。

除现场部署警力外,高考期间,分局道路交通研判室也在后台发挥积极作用,通过上海市预警研判地图实时掌握全区道路情况,调度警力到拥堵路段疏导交通,力保高考期间全区道路有序、畅通。

马大哈赶考跑错考场?忘带证件?交警「小虎队」准备应急